

河洛春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



黄

黄姓是目前中国第七大姓氏,约有3100万人,占全国人口的2.48%。

始祖治水有功 后裔书画多誉

在洛阳一带,黄姓的影响主要在民间。

我到偃师市岳滩镇王庄村采访,发现这里有个“黄大王庙”,原以为是什么山大王庙,可进去一看,才知黄大王指的是黄守才。他生于明万历年间,死于清康熙初年,是明末清初很有名的治水专家。

原来这“大王”二字是农民对他的神化和尊称。这个黄守才就是王庄人,这个庄上有500多人姓黄。当年李自成打洛阳时,百姓外逃的很多。黄大王识水道,让船工数十人,在黄河上不停往北岸渡人。无奈人多船少,眼看李自成大军越来越近了,南岸还有上万人没有过河,情急之下,黄大王折下一捆柳枝,蹿入河中,从南岸到北岸,一路走一路插,让大家顺着柳枝走,果然一路水浅,上万人都过了河。

由于黄姓善于宣传族中名人,黄姓名人故事就流传较广。著名的《二十四孝图》中就有“汉黄香扇枕温衾”故事,说的是东汉黄香,刚刚9岁,母亲就死了,这使其更加珍惜亲情,尽心服侍父亲。夏日天热,为了让父亲睡得安稳,黄香用扇子将父亲的枕头和席子扇凉;冬天寒冷,黄香又先钻进被窝,用自己的体温为父亲暖热被褥。

说起黄姓起源,大约有三支。

第一出自虞姓。帝舜时代,东夷部落的首领叫伯益,是“帝颛顼之苗裔”,因帮助大禹治水有功,被帝舜赐姓嬴氏。

传说伯益的后裔有十四支,即徐氏、郟氏、莒氏、黄氏、江氏等,合称“嬴姓十四氏”。其中的黄氏,大约于商末周初在今河南省潢川县建立黄国。

春秋时期,楚国称霸,只有黄国和随国敢于抗争。公元前648年,楚国找了一个借口,发兵把黄国灭掉了。亡国后的黄国子孙以国名为氏,都姓黄。

有读者问:为什么以国为姓的姓氏,都是在国家被人家灭掉后,才开始正式以国为姓呢?其实道理简单:这表明了一种反抗,你虽强大,能灭我国,但不能灭我种,我要用姓氏来纪念国家,保留生生不息的根苗。

第二是出自少昊之后。据有关文献记载:少昊的裔孙叫昧,任水官,生了两个儿子允格、台盼。台盼能继父职,治理了汾河、洮河,被后世尊为汾水之神。春秋时,台盼的后人曾建立沈、姒、蓐、黄诸国,后来都被晋国灭掉了。其中黄国遗民以国为姓,成为黄姓。

黄姓非常能治水,从伯益、台盼到明清时期的黄大王,一脉相承,功莫大焉。

第三是由其他姓氏改为黄姓的。上古时代及后朝的王、陆、巫、吴、金、范、丁皆有改为黄姓者。另外,回族中的少数蒲姓也有改姓黄的。

黄姓人的迁徙可谓悲壮,他们从公元前648年黄国被楚国灭掉后,就开始逃往各地,其中一小部分逃到河南中部,大批的则被强迫迁到楚国腹地,定居于湖北黄冈、黄陂、黄安、黄梅、黄石等地,这些地名皆因黄姓的到来而产生。还有一支迁到江陵一带,形成秦时著名的江陵黄氏。其中黄国贵族后裔黄歇,在楚考烈王时任楚相,被封为春申君,是著名的“战国四公子”之一。

汉代以后,黄姓流动更大,北迁的至河南固始、南阳等地,南迁的至江西、湖南、四川等地,晋代时大批迁居福建,促成福建最早的黄氏望族——晋安黄氏,后又衍生了莆田黄氏、军城黄氏、西安黄氏等。

唐末,洛阳人黄子陵随父入福建,形成一支黄姓。唐末五代时期,固始人王潮、王审知兄弟入闽,中原黄姓特别是固始黄氏纷纷南下入闽,壮大了福建黄姓。

宋元明600年间,黄姓人口迁徙方向都是向南,遍布江西、福建和两广,甚至一些黄姓迁居到越南、柬埔寨、泰国。

黄姓名人较多,《中国名人大辞典》收录613人:战国春申君黄歇;西汉有丞相黄霸,东汉有著名孝子黄香,三国名将黄忠、黄盖;唐代农民起义军领袖黄巢;宋朝文学家兼书法家黄庭坚;元代纺织家黄道婆、画家黄公望;明朝著名学者黄道周。明清之际思想家黄宗羲;清代著名画家黄慎,一代武术宗师黄飞鸿;近代资产阶级民主革命家黄兴,当代人熟悉的大将黄克诚、画家黄宾虹等。黄姓最明显的民族技能是擅长书画、音乐和治水。

百家姓



当年,捻军打洛阳遇到困难,转而横扫洛阳诸县,给清军和地方团练以沉重打击。

□记者 孙钦良

清道光三十年(1850年)年底,洪秀全发动金田起义,大体与金田起义同时,有一支农民起义军转战于北方数省,横扫洛阳周边的巩县、伊阳、宜阳、永宁诸县,狠狠地打击了腐败的清王朝,这支起义军就是捻军。

捻军源于“捻子”,本是民间秘密组织,每一股为“一捻子”,小捻子数人至数十人,大捻子一二百人。他们最初在安徽、江苏、山东、河南一带护送私盐,屡屡与清政府发生对抗和冲突,逐渐发展为反清武装力量,正式起义后称为“捻军”。

从“捻子”这个称呼看,它有“小股、流动、没有明确军事目标”的特点。当年他们在洛阳周边转来转去,却始终没有拿下洛阳,正说明了这一点。

1861年3月,捻军一部至偃师,吓得“乡绅富户,一日数逃”,下一个进攻目标就是洛阳了。

8月初,捻军刘狗(老渊)、王怀义、宋喜元等率军向西,8月中旬进逼洛阳。但不知道怎么回事,他们没有集中优势兵力攻洛城,而是由另一部捻军进攻巩县、偃师交界处的黑石关,当时恰逢伊洛河涨水,平地积水数尺,捻军与地方团练激战3天,互有伤亡。

捻军转而向东,攻占巩县县城,开仓济贫,大受百姓欢迎。清政府担心捻军挥师洛阳,急命豫西各县巩固“联庄会”,各庄联合,广修寨墙,坚壁清野,以御捻军。

1862年3月10日,捻军首领张洛行进攻汝州不克,继而围攻洛阳。13、14日两次猛攻洛阳,由于城中军民死守,捻军未能破城,只好占领孟津平乐一带。

这时,捻军已在洛阳地区集结了几十万兵力,但仍没有集中优势兵力攻洛阳,而是采取迂回战法,欲先扫清周边县城的地方武装,这就给清军部署防御提供了时间。

这时,豫西诸县首先直面捻军冲击的,是洛阳西边的新安县。张洛行率军数万人,占据新安县城外有利地形。新安知县梁敬率兵出城抵御,一番激战后,梁敬受伤,逃回县城据守。

捻军遂向城内投掷火弹,烧毁了县衙。梁敬见状,弃城出逃,捻军占领新安县城。接着,他们分兵进攻后峪、石寺、磨窝、红村、郟庙等地,围攻逃跑到陈沟湾的知县梁敬,杀死民团多人,但梁敬再次成功逃脱。

之后,捻军一部又与韦庄民团激战于老王庄,捻军战死300多人,只好东撤。接着,捻军再次与知县梁敬激战,不利,转而进入宜阳县。

3月25日夜,张洛行率捻军数万人由宜阳县进入永宁县,绕过县城攻占王范村,对县城形成包围之势。次日晚,捻军分路猛攻县城,用火炮轰击城门,从城西西门突破。知县宋绍宗从东门逃出,捻军杀死一些官兵后,正忙着开仓赈饥,不料两支清军迅速会合,于29日向县城捻军反扑。捻军据城坚守,杀死清军无数。不久,清军再次向捻军进攻,捻军失利,放弃永宁县城,撤到陕西。

从这些战斗来看,捻军明显带有“攻城夺粮”的特点,战斗结束即捞取财物,且过于看重捕捉知县,坐失扩大战果的良机,又爱流动作战,不能巩固后方。

5月,太平军一部来到豫西,这是捻军与太平军合作反清的大好时机,遂与清军在新安铁门镇展开激战。清军战败逃跑,捻军乘胜进攻青龙寨,并点火熏烧寨洞,打死、熏死民团多人。

但捻军好像没有明确的进攻目标,7月19日又突然挥师西进,8月初至函谷关,看似要往陕西进军,但又折返到新安石寺。该县新任知县调集民团出城阻击,不敌,捻军再次攻进新安县城。

当时的豫西民团都不与捻军合作,捻军只好再次与韦庄民团作战,消灭了这股顽固势力,击毙了四大民团头目,但捻军伤亡也不小。接着,捻军试攻洛阳不下,在偃师、巩县、登封、孟津、汝州等



捻军攻打洛阳诸县

河洛春秋

洛阳历代战役系列(三十五)

处驻屯20余日,撤兵而去。

1863年7月,捻军一部自登封进入偃师,因各大村庄修筑寨墙,凭寨防御,捻军粮草不济,只得又离去。1864年2月中旬,捻军张宗禹部由嵩县进入卢氏、栾川、庙子街等山区。1866年9月,捻军张牛部进入豫西,15日占领宜阳,20日占领永宁,25日清军赶到,张牛弃城西上陕州。

从这些战例看来,捻军可能囿于武器陈旧和缺少通盘考虑,总不能巩固已占领的地盘。从1861年到1866年近6年间,捻军在洛阳周边屡有战果,但不能占领洛阳以据有中原。

即便如此,捻军从反清开始历经18年,纵横皖、鲁、豫、苏、陕等10省区,歼灭清军及地方团练10万余人,有力地配合了南方太平军和北方各地人民的起义,给清朝统治以沉重打击。

